

### اختیار احمد

رجسٹرڈ نمبر ۲ جن (بڑی روڈ اک) سیدنا اختر امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ایضاً اللہ تعالیٰ کی طبیعت ضعف اور سردی دماغ سے ناساز ہے۔ اجاب صحت کا طریقہ عاجلہ کے لئے ڈھانچا لاکھورہ، جن۔ محرم نو اب محمد عبداللہ خان صاحب کی عام طبیعت تو خداوندی کے فضل سے اچھی ہے۔ لیکن شام کو ہلکا سا بخار ہوتا ہے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے دعا بے دستور جاری رکھیں۔



# الفصل

روزنامہ

شلیفون نمبر ۲۹۴۹

پنج شنبہ

۱۱ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ

۵۲۵۳ء ۲۳ جون ۱۹۵۲ء ۲۳ مئی ۱۹۵۲ء

تم تحریف کے منصوبے کو ہم نہیں کر سکتے

پہلے چین کی عوامی حکومت کو تسلیم کیا جا

پیرس ۲ جون۔ روس نے کہا ہے کہ تم تحریف کے منصوبے سے متنبہ رہو۔ ماقول کے پتہ کر رہے منصوبے کی اس وقت تک ثابت نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ چین کی عوامی حکومت کو اقوام متحدہ میں شامل نہیں کیا جاتا۔ اس کام کا اعلان اس نمائندے سے منسوخ کر دیا جائے۔ آج یہاں تحریف کے کمیشن کے اجلاس میں کہا۔ منصوبے میں کہا گیا ہے کہ امریکہ اور روس میں ۱۵-۱۵ لاکھ اور فرانس اور برطانیہ میں ۸-۸ لاکھ سے زیادہ افوج نہیں ہونی چاہئے۔ برطانوی نمائندے سے سرگرمیوں میں چین کی عوامی حکومت کو تسلیم کرنے کا مسئلہ مستقبل پر چھوڑ دیا جائے۔ کیونکہ اس کی تاؤنی حیثیت کے متعلق کافی اختلاف لائے موجود ہے۔

### نواد کے کارخانوں میں ہڑتال کا دوسرا دن

دہلی ۲ جون۔ معلوم ہوا ہے کہ نواد کے کارخانوں کے مالک اور مزدوروں کی یونین کے عہدہ دار ہڑتال کا تقصیر کرنے کے سلسلہ میں آج یا کل بات چیت کریں گے۔ ہڑتال کو دوسرے امریکہ میں نواد کی پیداوار صرف ۱۰ فیصد رہ گئی ہے۔

کراچی ۲ جون۔ ہڑتالوں کی بنیاد پر ہڑتال نے پاکستان میں ہڑتالوں کی حالت بہتر بنانے کے متعلق ایک بار نکاتی پروگرام کی سفارش کی ہے۔ گزشتہ سال فیڈریشن کے دو نمائندوں نے پاکستان کا سفر کیا تھا۔

پیرس ۲ جون۔ مزدوروں کی ہڑتال ناکام رہی۔

پیرس ۲ جون۔ مزدوروں کی کیسٹ فیڈریشن نے ہڑتال کی جو تحریک کی تھی۔ وہ آج ناکام رہی۔ بہت کم مزدور اپنے کام پر سے غیر حاضر تھے۔ حکومت نے سرکار کی دعاؤں اور نیم فیر سرکاری اداروں میں کام کرنے والوں کو متنبہ کر دیا تھا۔ کہ اگر کوئی شخص کام پر حاضر نہ ہوا تو اسے فوراً معطل کر دیا جائے گا۔

### فرانسیسی مقبوضات میں آزادانہ رائے شماری نہیں ہوگی

پارلیمنٹ میں پینڈت جھڑکا کا اعلان

نئی دہلی ۲ جون۔ ہندوستان کے وزیر اعظم پینڈت جواہر لال نہرو نے آج پارلیمنٹ میں تقریر کرتے ہوئے کہا ہندوستان کے فرانسیسی مقبوضات میں آزادانہ رائے شماری نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ وہ برسر اقتدار طبقے نے سیاسی زندگی کو بہت مشکل بنا دیا ہے۔

## مصر میں فدیائی کی طرف سے پارلیمنٹ کی بجالی اور مارشل لا کی فوری تسخیر کا مطالبہ

پارٹی کے سیکرٹری جنرل نے مطالبات کی فہرست شاہی کابینہ کے سربراہ حافظ عقیفی پاشا کے حوالے کر دی

قاہرہ ۲ جون۔ مصر میں وفات پارٹی نے شاہ فاروق نے نام ایک عرصہ است ارسال کی ہے۔ جس میں ان سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ پارلیمنٹ کو بحال کر کے نمائندہ حکومت کا قیام عمل میں لائیں۔ نیز ملک میں مارشل لا کا نفاذ ختم کیا جائے اور تمام سیاسی نظریہ بندیوں کی رکھائی عمل میں لائی جائے۔

### جنوبی کوریا کی سیاسی صور حال پر تشویش کا اظہار

لندن ۲ جون۔ آج برطانیہ اور اسٹریٹیا نے جنوبی کوریا کی سیاسی صورت حال پر تشویش کا اظہار کیا ہے۔ اس سے پہلے امریکہ کی تشویش کا اظہار کر چکا ہے۔ حکومت برطانیہ نے اس ضمن میں جنوبی کوریا کے صدر کے نام ایک مراسلہ بھیجا ہے جس میں صدر سنگمن ری کے تمام اختیارات خود بخود ختم کرنے کے خلاف احتجاج کیا گیا ہے۔ آج پوسٹل میں برطانوی ناظم الامور نے اخبار نویسوں کو بتایا کہ اس مراسلہ میں جن خیالات کا اظہار کیا گیا ہے وہ اس نوعیت کے ہیں جن کا اظہار امریکہ نے کیا ہے۔ اور آج کنزرا میں اسٹریٹیا کے وزیر خارجہ مشر کیس نے پارلیمنٹ میں کہا کہ یہ لے جنوبی کوریا کے صدر سنگمن ری کے نام ایک مراسلہ بھیجا ہے جس میں ان واقعات پر جو ذراں مال ہی میں پیش آئے ہیں تشویش ظاہر کی ہے اور انہیں مشورہ دیا ہے کہ وہ ان چھوٹی طریقے پر جلد حکومت قائم کر دی جائے۔

### جنوبی کوریا کی سہمی حال رہیگی

پوسٹل ۲ جون۔ یہاں ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ صدر سنگمن ری اسٹی نہیں توڑ سکیں گے۔ انہوں نے سچ دیا ہے کہ پارلیمنٹ کے کسی ممبر کو اس وقت تک گرفتار نہ کیا جائے جب تک کہ اس کا ان دہڑے سے معاملوں سے تعلق ثابت نہ ہو جائے۔ جن کے متعلق تحقیقات کی جا رہی ہے۔

### ۹۳ کانگریسیوں کا اخراج

نئی دہلی ۲ جون۔ ریونی کانگریس نے موہانی کانگریس سے ۹۳ کانگریسیوں کو بحال دیا ہے۔ ان پر یہ الزام تھا کہ عام انتخابات میں انہوں نے کانگریس امیدواروں کی بجائے ان کے مخالف امیدواروں کی حمایت کی تھی۔

### بہاولپور میں جہازین کی آباد کاری کیلئے

۲ لاکھ ۸۵ ہزار روپے کی منظوری

جنماد الجدید۔ ۲ جون۔ بہاولپور میں آباد کاری کی مالی کارپوریشن نے جہازین کی آباد کاری کے لئے ۲ لاکھ ۸۵ ہزار روپے کی رقم منظور کی ہے۔

۲ لاکھ روپے ان جہازین کی امداد پر خرچ کئے جائیں گے جو گھر بوند سنگاریاں چلا رہے ہیں۔ اور باقی ۸۵ ہزار روپے سے نادر جہازین کے لئے سینے کی مشینیں خریدی جائیں گی۔ کارپوریشن اس سے قبل ۲ ہزار روپے کی سینے کی مشینیں تقسیم کر چکی ہے۔

### امراء و پرنسپلز صاحبان جماعت تقاضی کی توجہ کیلئے ضروری اعلان

جن جماعتوں میں ایچ جی کالج مجلس انصار اللہ قائم نہ ہوئی ہوں۔ وہاں کے امراء و پرنسپلز صاحبان کو چاہیے کہ بہت جلد تازہ نصاب چالیس سالہ عمر کے احباب کو جمع کر کے اپنے اپنے ہاں مجلس انصار اللہ قائم کر لیں اور ان ہی میں سے عمدہ دار انصار منتخب کر کے ان کے نام پر اپنے منظور کی مرکز میں بھیجا دیں۔

ورنہ ایسی جماعتیں جہاں ابھی تک مجلس انصار اللہ قائم نہ ہوئی ہوگی وہاں کے عمدہ داران جماعت خصوصاً امراء و پرنسپلز صاحبان قاعدہ ۱۹۵۲ء قواعد و ضوابط صدر انجمن کے مطابق قابل اعتناء ہونگے۔

کچھ عمدہ داران کو توجہ دینی چاہیے امراء و پرنسپلز صاحبان اس بارہ میں سستی سے کام نہ لیں گے۔ قواعد و ضوابط قیام مجلس انصار اللہ کے متعلق اگر کسی کے پاس زہرہ زہرہ دفتر انصار اللہ روہ سے ملے تو فوراً منگو لیں۔

قائد انصار اللہ مرکز روہ

### گورنمنٹ انجمن رنگ سکول رسول

جیہاں اجازت میں اعلان ہو رہا ہے سکول بڑی میں داخلہ کئے اور خواتین پرنسپل کے نام یکم اگست ۱۹۵۲ء تک پہنچ جانی چاہئے۔ جلا کوئی قلمی درج ذیل ہیں:-

اور میر کلاس :- خست ڈویژن میٹرک مع ڈرائنگ : سائنس۔  
ڈرائنگ کلاس :- سیکنڈ ڈویژن میٹرک مع ڈرائنگ : سائنس۔

عمر :- یکم اکتوبر کو ۱۹۵۲ء سال کے درمیان ہو۔ نئیس سال اول کیمت / ۳۰ روپیہ۔ کتب وغیرہ / ۲۰ روپیہ۔ ماہوار اخراجات / ۱۰ روپیہ۔ نئیس سال دوم / ۲۰ روپیہ۔ کورس ڈوسال لازمت یقینی / ۱۰ روپیہ۔ علاوہ الاڈس۔

روڈ انسپیکٹ کلاس :- ڈبل پاس سے میٹرک نئیل تک۔ گراڈ میٹرک پاس داخل ہوتے ہیں۔

مستحقوں کی کوئی شرط نہیں۔ کورس ایک سال نئیس / ۱۵ روپیہ سالانہ کیمت۔ تیب وغیرہ / ۱۰ روپیہ۔

ماہوار اخراجات / ۲۵ روپیہ سے / ۱۰ روپیہ۔ عمر ۱۴ سے ۲۶ سال ہوتے داخلہ لازمت یقینی / ۱۰ روپیہ۔ علاوہ الاڈس۔

وظیفہ :- داخلہ بذریعہ انٹرویو ہوتا ہے۔ میٹرک کے نمبروں اور انٹرویو میں حاصل کردہ نمبروں کو ملا کر نتیجہ مرتب ہوتا ہے۔ اوپر کے ۲۰-۲۲ طلباء کو سرکاری وظیفہ / ۲۰ روپیہ ماہوار ملتا ہے۔ بعض اضلاع سے مہاجرین وغیرہ مہاجرین ہر دو کو ڈسٹریکٹ بورڈ سے بھی لکھا ہے / ۱۰ روپیہ ماہوار وظیفہ ملتا ہے جو اپنی کوشش سے ملتا ہے۔ اچھی اجاب کثرت سے مثال ہوں۔ باقی تفصیلات پراسپیکٹس میں ملاحظہ ہوں جو ۳۰ میں میٹرک ڈسٹریکٹ گورنمنٹ پرنسپل لاپور سے ملتا ہے۔ (سرور مشیر احمد)

### موصی صاحبان کیلئے ضروری اعلان

جن موصی صاحبان کے ذمہ حصہ آمد کا بقایا ہے ان کی توجہ اس طرف مبذول کرانی جاتی ہے کہ قاعدہ چھ ماہ یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ جن اجاب کے ذمہ وصیت کا چندہ چھ ماہ سے زیادہ ہو ان کا دوما یا منوع کردی جائیں۔ اس لئے بقایا دار احباب یا وصیت منوع ہونے سے پہلے چلے کوئی معین قسط مقرر کریں یا معین غرض کیلئے اپنے حالات مبذور کا کو ظاہر کر کے جہت حاصل کرنا جائے۔ ورنہ مجبوراً چھ ماہ سے زیادہ بقایا داروں کی دوما یا منوع کر دی جائیں گی۔ پھر ان کو افسوس نہ ہو۔ اگر وصیت منوع ہو گئی تو پھر یہ ہے کسی قسم کا چندہ نہ لیا جائے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ آپ اگر بقایا دار نہیں کہتے تو خود کلمہ کہہ کر وصیت منوع کر لیں تاکہ آپ خلاف ذمہ کا عہد کے ملزم نہ بنیں اور چندہ منے جانے کی مزید سے بھی بچ جائیں کیونکہ ایک ایسے کے اس کو چارہ کچھ نایاب بہت پڑا کرتا ہے۔ سیکرٹری مجلس کاروبار روہ

### جامعہ نصرت میں داخلہ

جامعہ نصرت روہ میں خستہ اور ڈارٹس کا دفتر شروع ہو چکا ہے جو ۲۴ مئی سے لے کر ۱ جون تک جاری رہے گا۔ احباب جماعت کو چاہئے کہ اپنی بچیوں کو جامعہ نصرت روہ میں داخل کر لیں تاکہ دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ اعلیٰ دینی تعلیم بھی حاصل کر سکیں۔ جامعہ نصرت میں دینیات کے علاوہ انگریزی، عربی، فارسی، اسلامیات، تاریخ، فلسفہ، حساب اور اردو مضامین پڑھانے کا بھی انتظام ہے۔

جامعہ کے ساتھ ہوسٹل کا بھی انتظام ہے۔ داخل ہونے والی طالبات کو جلد جلد پہنچا جائیے۔ تاکہ پڑھائی کا حرج نہ ہو۔ نیز اپنے ساتھ پرنسپل اور ایگریگریٹ ٹیچر بھی لائیں۔

ڈائریکٹر جامعہ نصرت روہ

### ۲۹ رمضان المبارک

رمضان کا مبارک مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ جماعت کے درست اس کی برکات اور فیوض سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی کوشش میں ہوں گے۔ ماہ رمضان کے آخر میں دستوں کے لئے سیدنا حضرت المصعب الموسوعی اور ابوہریرہ رضی اللہ عنہما نے منعمہ العزیز کی دعاء خاصہ کے حصول کا موقع ہر سال نکالتے ہیں۔ اس طرف سے اس رنگ میں پیدا کیا جاتا ہے کہ دفتر وکیل المال ۲۹ رمضان المبارک کو ان مخلصین کی فہرست حضور اقدس کی خدمت میں پیش کرتا ہے۔ جو اس تاریخ تک اپنے وعدے سے سو فیصدی ادا فرمادیتے ہیں۔ اس سال بھی انشاء اللہ یہ فہرست ۲۹ رمضان کو حضور کی خدمت میں دعاء خاصہ کے لئے پیش ہوگی امید ہے دوست اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی پوری کوشش فرمائیں گے۔ وعدہ کی جلد ادائیگی اور بالخصوص اس موقع پر ادا ہونے کی جہاں دستوں کے لئے خاص ثواب کا موجب ہوگی۔ وہاں درست حضرت اقدس کے اس ارشاد کی بھی تعمیل کرنے والے ہوں گے۔

و قربانی کا بہترین وقت جنوری سے لے کر جون۔ جولائی تک ہوتا ہے۔ خرچ کم ہوتا ہے۔ اور دینداروں کی دونوں نفلوں کی آمد اس موسم میں آجاتی ہے۔ اور پھر تازہ وعدہ کی وجہ سے دلوں میں جوش ہوتا ہے۔ جو اس وقت کو گوارا دیتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو وعدہ خلافی کے خطرہ میں ڈال دیتا ہے۔

۲۹ رمضان المبارک کی فہرست میں شمولیت کے لئے ضروری ہے کہ تمام رقم تاریخ مذکورہ تک مرکزی خزانے میں داخل ہو جائیں۔

(حاکم وکیل المال ثانی تحریک جدید روہ لا داہجرت)

### ضروری اعلان

اب جیکہ میٹرک کا نتیجہ نکل چکا ہے اور ایٹ لے اور بی لے کے نتائج بھی شائع ہونے والے ہیں۔ کالج میں ایٹ لے اور ایٹ۔ ایس سی کا داغہ ششہ ہے۔ والدین کی توجہ خصوصاً اور امراء جماعت کی صراحتاً اس طرف مبذول کر دیتا ہوں۔ کہ والدین اپنے بچوں کے لئے وہ لائیں اختیار کریں۔ جس سے بچوں کے رجحان طبعی کے ساتھ ان کی ذہنی اور علمی قابلیت ایسے راستوں پر ڈالی جائے کہ بچوں کی عمر اور والدین کی محنت اور وسیع اور سلسلہ کی آمدہ بود بہتر سے بہتر طور پر گھیاں ہو کر جس مفید کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدا کیا ہے۔ اسکو بروہ احسن درجہ تمام تک پہنچا سکیں۔ تمام لڑے شہروں میں جہاں کالج ہوں وہاں والدین اور جماعت کے تعلیم یافتہ احباب کے مشورہ کے ساتھ انور کا لجن کے پروفیسروں کی رائے سے فائدہ اٹھاتے ہوئے بچوں کے لئے وہ کورس تجویز کریں اور اس لائن پر پڑھ لیں جو ان کے لئے زیادہ سے زیادہ مفید ہو۔ محض بی لے کر لینا آجکل اتنا مفید نہیں۔

زیادہ تر ایسی خرچہ ارباب قاعدہ محنت سے سائنس کی طرف زیادہ توجہ دی جائے۔ تاکہ بچے اور نوجوان زیادہ سے زیادہ تعداد میں میٹرک انجمن رنگ ایگریکلچرل وغیرہ شاخوں میں جا سکیں مختلف ہندوستان کا دروازہ بھی کھلا ہے۔ ایسا ہی جو نوجوان مذکورہ اعداد و شمار سے فائدہ اٹھائیں تو ان کے لئے مختلف پیشے اور ہنر کے دروازے کھلے ہوئے ہیں۔ ان سال در سال تین سال کے کورس طے کرانے کے بعد انسان باعزت روزگار کے قابل ہو جاتا ہے۔ نوجوانوں کو چاہیے کہ اگر وہ بی لے یا ایم لے کر چکے ہوں۔ تو وہ مقابلہ کے امتحانوں کے لئے تیار رہیں۔ جو قوم مفید میں آجاتی ہے اور بہت نہیں آتی وہ آخر غالب آتی ہے "They only Live who"

اصحیٰ" اسی طرح پاس ہونے والے طلبہ کے بعض ایسے بھی ہوں گے۔ جو معمولی ڈیڑھ میں پاس ہونے یا ذہنی رجحان کی تعلیم کی طرف مائل نہ ہوں یا کسی اور وجہ سے تعلیم کو جاری رکھنا ان کے لئے زیادہ موزوں نہیں۔ تو ایسے احباب کو چاہئے کہ خواہ مخواہ حصول تعلیم میں وقت اور روپیہ ضائع کرنے کی بجائے ایسے پیشوں کو اختیار کریں۔ جن سے نہ صرف وہ باعزت طور پر روزی ہی حاصل کر سکیں بلکہ ان کا وجود قوم دنگ کے لئے بھی زیادہ نفع مند ثابت ہو سکتا ہے۔ پس ایسے احباب کے لئے حسب استعداد اور ہی مناسب ہے کہ وہ تعلیمی لائن کو چھوڑ کر پریس کر سٹل۔ انجمن رنگ روہ وغیرہ سے متعلق پیشوں کو اختیار کریں۔ اور زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں۔ (ناظر تعلیم ذریعہ روہ)

میری خالہ محترمہ فضل بی بی عمر ۳۰ سال اہلیہ جو ہر شہادت علیخان آت کر امام شریف روہ ۲۰ سٹوٹ ہو گئی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت میں داخل فرمائے اور تمام ارحم الراحمین کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین

# پورا اسلام

یہاں بعض مسلمان یہ فرہہ نگار ہے جس کے وہ پورے اسلام پر عمل چاہتے ہیں۔ جہاں تک ہم نے سمجھنے کی کوشش کی ہے۔ پورے اسلام سے ان کا مطلب یہ ہے کہ اسلام کے اصولوں کو سب امت میں بھی اسی طرح نافذ کیا جائے جس طرح عام زندگی میں نافذ کیا جاتا ہے۔ یہ درست ہے کہ اسلام کے اصول زندگی کے ہر پہلو کے لئے ہیں۔ اسلام تمام زندگی پر جا رہا ہے۔ زندگی کا کوئی شعور اسلام کے عمل دخل سے خالی نہیں ہے۔ اس کے متعلق درمیان میں نہیں ہو سکتیں کوئی مسلمان اس سے منکر نہیں ہے اور نہ کوئی مسلمان یہ مانے کہ اسلام صرف گھر بیرون زندگی کے لئے ہے یا صرف انفرادی حیثیت ہی رکھتا ہے یا چند رسومات اور عبادات کا مجموعہ ہے بے شک اسلام انفرادی اصلاح نفس پر بڑا زور دیتا ہے کیونکہ فرد ہی اجتماعی زندگی کی اساسی اینٹ ہوتا ہے جب تک ہر اینٹ بذات خود مضبوط اور پائیدار نہ ہو اس وقت تک عمارت کی کھینک بھی بھینکی نہیں ہو سکتی۔ لیکن ہر اینٹ کی مضبوطی اور پائیداری کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضروری ہونا ہے کہ عمارت کے لئے کچھ اصول ہوں۔ محض اینٹوں کی کافی تعدادی مضبوطی کا ہی کافی ہوتی جہاں تک پورے اسلام کا یہ مطلب ہے جس میں اس سے انکار نہیں لیکن "پورے اسلام" کا یہی مطلب نہیں ہے۔ اسلام کی بنیاد وحی الہی ہے اور مسلمان کا اعتقاد ہے کہ اسلام کے تمام بنیادی اصولوں کا اخصاً اللہ تعالیٰ کی ہدایت پر ہے۔ اس لئے اسلام کا پہلا بنیاد وحی اصول یہ ہے کہ اسلام کا حقدار جس نے یہ ہدایات دی ہیں ایک زندہ خدا ہے۔ وہ قادر مطلق ہے۔ تمام کائنات اس نے ایک اصول پر بنائی ہے اور انسان کو اس نے عقل کے علاوہ اپنی خاص ہدایت سے بھی نوازا ہے جو وہ اپنے منتخب بندوں کے ذریعہ متروک ہی سے بھیجتا رہا ہے اور اس نے مکمل ہدایت قرآن کریم کی صورت میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائی جو قرآن کریم کی صورت میں ہمارے پاس موجود ہے۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلامی شریعت کی بنیاد اس اعتقاد پر ہے کہ اس شریعت کو بنانے والا کوئی انسان نہیں ہے بلکہ ایک ایسی ہیجے جو قادر مطلق ہے۔ مگر جو ہمارے درمیان اس طرح موجود نہیں ہے جس طرح انسانوں میں کوئی انسان موجود ہوتا ہے جس کو ہم آنکھوں سے دیکھ سکتے ہیں۔ انگلیوں سے چھو سکتے ہیں جس کو کلام کرتے ہوئے نہ صرف کانوں سے اس کی آواز سن سکتے ہیں بلکہ اس کی زبان اور ہونٹ پلٹے ہوئے دیکھ سکتے ہیں۔

اب سوچئے والی بات یہ ہے کہ ہمارا یہ اعتقاد کہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا کلام ہے محض نظریاتی دلائل پر ہے یا اس کی کوئی محسوس بنا دیکھی ہے؟ دوسری بات جو سوچنے والی ہے وہ یہ ہے کہ کیا کسی محسوس بنا کے بغیر کوئی اعتقاد آتماً خفاً ہو سکتا ہے کہ وہ بغیر چون و چرا ہے جس میں ایسی ہدایات یہ عامل بنا رہے جس کے واضح کو ہم شرف تو ان مادی آنکھوں سے اپنے سامنے دیکھ سکتے ہیں اور نہ اس کو اپنی مادہ انگلیوں سے چھو کر محسوس کر سکتے ہیں۔

مثال کے طور پر اگر کوئی ہم سے کہے کہ فلاں قانون پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے بنایا ہے تو گو پاکستان کی دستور ساز اسمبلی ہمارے سامنے موجود نہیں ہوتی لیکن یہ ثابت کرنا کہ پاکستان کی دستور ساز اسمبلی ایک محسوس حقیقت ہے نہایت آسان ہے۔ ہر فرد شخص کو آپ اپنی آنکھوں سے دیکھ سکتے ہیں وہ اپنی انگلیوں سے چھو کر محسوس کر سکتا ہے کہ دستور ساز اسمبلی اس طرح کی ہوتی ہے۔ اس میں فلاں فلاں آدمی شامل ہے وہ صوبہ ہمارا ہی طرح کے انسان ہیں۔ ہم ان سے بہتر درجہ پوچھ سکتے ہیں کہ آیا انہوں نے فلاں قانون بنایا ہے یا نہیں۔ اس طرح ہمارے اس اعتقاد کی بنا کہ یہ پاکستان کا قانون ہے جو اس کی دستور ساز اسمبلی نے بنایا ہے ایک واضح حقیقت پر ہے جس کی ہم اپنے مادی حواس سے تصدیق کر سکتے ہیں۔

اب فرض کیجئے ہم اپنے مادی حواس سے پاکستان کی دستور ساز اسمبلی کی تصدیق نہیں کر سکتے اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ ہمارا اس قانون پر جو کہا جاتا ہے کہ پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے بنایا ہے ہلکا ہے بنیاد ہوگا اور خواہ کوئی ہم کو کتنے ہی دلائل سے ہم پر گزرائے کہ لے لیا نہیں ہوں گے کہ یہ قانون پاکستان کی دستور ساز اسمبلی نے بنایا ہے۔ کیونکہ پاکستان کی اسمبلی کوئی غیر مرئی یا غیر محسوس چیز نہیں ہے کہ محض نظریاتی باتوں سے ہم اس کے خالق ہو جائیں اور اس کے سمندر و صنف کر وہ قانون کو پاکستان کا قانون مان لیں۔ جب قانون ساز اسمبلی کا وجود درمیانی پر ثابت نہ ہو تو ہم اس کے سمندر و صنف کر وہ قانون کو کسی طرح اعتقاد رکھ سکتے ہیں۔ اتفاقاً شاید دلائل سے ثابت ہو جائے کہ قانون غیر قانون ساز اسمبلی کے بن نہیں سکتا اس لئے کوئی کوئی قانون ساز اسمبلی ہونی چاہئے۔ مگر چونکہ یہ ایک مادی چیز ہے اس لئے مادی حواس جس تک اس کی تصدیق نہ کریں کوئی انسان اس کو نہیں مان سکتا اور اس کے سمندر و صنف کر وہ

قانون عمل کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ اب جہاں تک اللہ تعالیٰ کے وجود کا تعلق ہے ہم کائنات کے اس پر حکمت کا رخا نہ کو دیکھ کر اس نتیجہ پر تو پہنچ سکتے ہیں کہ اس کا بنانے والا ضرور کوئی ہونا چاہئے۔ لیکن اتنا اعتقاد ہمیں کسی حد تک اس میں رہنے کے وجود کا قائل ہونا سکتا ہے مگر یہ اعتقاد اتنی محسوس حقیقت نہیں رکھتا کہ ہم بلا چون و چرا یہ بھی مان لیں کہ وہ انسانوں کیلئے ایک لاکھ حیات بھی دیتا ہے۔ اخصاً سوال یہ ہے کہ ہم یہ کیوں مانیں کہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور اس میں جو ہدایات ہیں وہ اللہ تعالیٰ نے دی ہیں؟ اس کا جواب ایک مسلمان ہی دے گا کہ خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس کے متعلق ثابت ہے کہ آپ نے کبھی جھوٹ نہیں بولا تھا کہ آپ نے کبھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو سکھایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ پر وحی کی ہے جس پر نبیؐ نے حضرت علیؓ کو لکھا کہ اللہ علیہ وسلم نے ایک پہاڑی پر کھڑے ہو کر اپنی قوم قریش کو آواز دے کر بلایا تو آپ نے یہی بات کہی کہ اگر میں یہ کیوں کہ اس پہاڑی کے پیچھے ایک عظیم شکر ہے جو تم پر حمل کرنا چاہتا ہے تو تم یقین کرو گے؟ سب نے ایک آواز کہا کہ یقین کیوں کریں گے آپ صدق ہیں۔ آپ میں ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے بھی تقریباً یہی الفاظ فرمائے تھے کہ جس نے آپؐ کی زندگی کو دیکھا ہو گا اسے آپؐ کی سچائی کے لئے کسی اور دلیل کی ضرورت ہو سکتی ہے؟ اس سے ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے وجود اور انسانوں کو اس کے ہدایت دینے کا محسوس ثبوت ایک نبی کا وجود ہوتا ہے جس کی زندگی سے ثابت ہوتا ہے کہ اس نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ اس لئے جب وہ کہتا ہے کہ مجھے اللہ تعالیٰ کا کلام کرتا ہے اور اس نے میری ہدایات مجھے دی ہیں تاکہ میں تم کو سنا دوں میری وحیوں خوراً اس پر ایمان لے آؤں۔

لیکن یہ ثبوت صرف اس قدر نہیں ہوتا کہ واقعی اس پر حکمت کا رخا نہ کوئی بنانے والا ہونا چاہئے بلکہ یہ ثبوت اس لئے ہوتا ہے کہ واقعی اس پر حکمت کا رخا نہ کوئی بنانے والا ضرور ہے اور جو ہدایت اس نے دی ہے وہ واقعی اس کی طرف سے ہے مگر یہ ثبوت بھی جہاں تک ہم اسے سوا باقی زمین کا تعلق پر اپنی تشکیل کے لئے ایک مزید ثبوت چاہتا ہے جس کا ذکر اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

اجیباً دعوتاً اللہ داع  
اللہ تعالیٰ کا نبی اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق ان صوبہ روحوں میں جو اس کے گرد جمع ہو جاتی ہیں ایک انجمنی توت مبر دیتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کے تعلق کا راستہ کھول دیتا ہے اور وہ قبولیت دعا کے فضائلات خود اپنی ذات میں دیکھتے ہیں۔ اس طرح ان کا اعتقاد و محکمیت کے بلند ترین درجہ پر پہنچ جاتا ہے اور وہ ایک فعال جماعت بن جاتی ہے۔ اگر آپ صحابہ کرام کی زندگیوں کا مطالعہ

کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے کلام پر ان کا ایمان کس بلند درجہ پر پہنچا ہوا تھا۔ اس کی وجہ بھی محض یہ کہ ان کو اللہ تعالیٰ کے وجود کا درجہ حق یقین حاصل تھا۔ چنانچہ ایک صحابی کے متعلق روایت ہے کہ کسی نے ان کو خبر دی کہ آپ کے گھر کو آگ لگ گئی ہے۔ مگر اس صحابی نے کہا کہ یہ ہو نہیں سکتا میں ہر روز "ان ربی علی صراط مستقیم" کا ورد کرتا ہوں اس لئے میرے مال کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ چنانچہ جب آگ بجھا دی گئی تو ارد گرد کے تمام مکانات جل کر راکھ ہو گئے تھے۔ سوا اس صحابی کے مکان کے آگ کے شعلوں کے درمیان بھی جلنے سے بچ رہا تھا۔

سیرت صحابہؓ کی اسلامی جماعت کا امیر یا اس کا کوئی فرد اس صحابی کی طرح دعویٰ کر سکتا ہے؟ اگر نہیں کر سکتا تو یقیناً ان کا ایمان بچا ہے۔ وہ شریعت اسلامی کی حقیقی بنیاد سے نازا قف ہیں اور ان کا شرعی قانون کا نعرہ کھو کھلا اور بے حدی ہے کیونکہ وہ پورے اسلام کو سمجھتے ہیں۔ وہ بے شک شرعی قانون کے نعرہ پر ایک سیاسی پارٹی بنا کر حکومتی اختیار پر قبضہ کر سکتے ہیں۔ نافی اور زائید کو کوڑوں کی مار سگھاری کی سزا دے سکتے ہیں۔ پور کے ہاتھ کٹوا سکتے ہیں وغیرہ۔ لیکن اس کے بعد بھی وہ اسلامی شریعت کا حقیقت سے تعلق ہی دور ہیں جتنا کہ ایک غیر مسلم دوسرے۔ ان کا اسلام قطعاً پورا اسلام نہیں ہے۔ اس لئے جہاں تک اللہ تعالیٰ اور اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا نشانہ ہے وہ اسلامی شریعت سے نا بلند ہیں۔ کیونکہ "شریعت اسلامی پر ان کا ایمان وہ ایمان نہیں ہے جو ایک حقیقی مومن کا ہونا چاہئے۔ ان کا ایمان صرف نظریاتی ہے جس کی کوئی محسوس بنا نہیں ہے۔ ایسے لوگ جو "شریعت شریعت" کا نعرہ لگا رہے ہیں تو بلاشبہ محض اللہ تعالیٰ کی پاک شریعت اور اس کے پاک رسول حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معکھ اڑاتے ہیں۔ وہ صرف اسلام کے نام پر سیاسی پارٹیوں کے مقابلے پر ایک سیاسی پارٹی بنا کر حکومت کے اقتدار پر اپنا قبضہ کرنا چاہتے ہیں جس کا مقصد قطعاً تجدید و احیائے دین نہیں ہے۔

مکرم مولوی محمد صدیق صاحب  
مبلغ میلو المون کی تشریحینا ک حالت  
کرم ذیل البصیر صاحب بذریعہ تارا اطلاع  
دیتے ہیں کہ مکرم مولوی محمد صدیق صاحب مبلغ  
اسلام تشریحینا ک طور پر بیان ہیں۔ اسباب ان  
کی صحت کا ملہ و فاعل کے لئے درد مند  
طور پر استرا، دعا فرمایا۔

# حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی یاد میں

د از محترم آئمہ بیگم صاحبہ (ابنہ نیک محمد صاحب غزوی مال روہ)

ایک دن میں نے عرض کی، "اما جان آپ کے کون سے گناہ ہیں۔ آپ تو اس قدر پاک ہیں اور سراسر نیکیوں کا مجسمہ ہیں۔ تو آپ اس طرح کیوں کہتی ہیں۔ یہ الفاظ تو ہم گنہگاروں کے لئے ہیں" اس پر آپ فرماتے لگیں، "ان ان ایک کمزور ہستی ہے، میں ہی انسان ہوں۔ جب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نبی بخشش بھیجے تو میں آپ کے مقابلہ میں کیا چیز ہوں۔ کہ میں گناہوں کی بخشش ماناؤں؟"

## احادیث کا شوق

اپنی احادیث بہت شوق سے سنتیں اور سنا تیں۔ یہاں تک کہ جب آپ کی صحت بہت کمزور ہو چکی تھی تو شام کو بعد نماز مغرب جب صاحبزادگان آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے، تو آپ فرماتیں، "مجھے مسئلے سننا" زیادہ احادیث سننے کا فخر مرزا رفیع احمد صاحب اور میر محمد احمد صاحب کو حاصل ہے۔ صاحبزادہ مرزا حنیف احمد صاحب اور صاحبزادہ

مرزا رفیق احمد صاحب بھی آپ کو اکثر اوقات احادیث نبوی سناتے۔

## ملاوات قرآن مجید

جب حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کی نظر کمزور ہو گئی۔ تو آپ نے مجھے فرمایا، "تم مجھے قرآن مجید سننا یا کرو" اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مجھے یہ شرف بخشا کہ میں سیدۃ النساء حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو قادیان۔ لاہور اور روضہ میں بھی قرآن مجید سناتی رہی۔ اکثر اوقات جب آپ کی طبیعت ناساز باہرے میں ہوتی، تو میرے لیسن سننے سے کچھ سچکیائی۔ جس پر آپ نے فرمایا کہ "یہ صرف ایک خاص وقت کے لئے نہیں، بلکہ یہ تو بے چینی، تکلیف اور گھبراہٹ کو دور کرتی ہے" آپ نے مجھے نصیحت فرمائی، "تم ہمیشہ اس بات کا خاص خیال رکھنا۔ آپ ہر روز اس میا می کے دوران میں بھی قرآن شریف سنتی تھیں۔ آپ کو

حضرت اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی ایک بار آنکھیں دکھنے آئیں، بہت تکلیف تھی۔ مجھے یاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تین تین یا حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کو سورہ یا سین سناتے تھے۔ حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما فرمایا کرتی تھیں۔

لوگوں نے اس سورہ مبارک کو کوئی صرف موت کے وقت کے لئے مخصوص کر دیا ہے (مبارک)

بہشتی مقبرہ پہنچ کر آپ نے ارہم سب نے دعا کی اور پھر اس کے بعد حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما وہ جوڑا تبدیل فرمایا۔ اور کسی غریب کو بطور صدقہ دے دیا۔ اسی طرح آپ اپنی خوابوں یا آپ کے منفق کسی اور کی خوابوں کو ظاہر میں پورا فرماتیں۔ (نوٹ: ارہم حضرت فرمایا کہ ہم خاصاً منظر خوابوں کو ظاہر تک پہنچا کر دیتے ہیں، یہاں تک کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا طریقہ تھا اور حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما اس پر فرمودہ عمل فرماتی تھیں۔ کیونکہ یہ خواب ایک طرح مندر تھا اس کو اسی طرح پورا فرمادیا۔) (مبارک)

حضرت اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہر ایک کی خوشی کو معلوم کرنے کی کوشش فرماتیں۔ اور دریافت فرماتے کہ اسے پورا فرماتیں۔ ہر ایک کا یہی خیال ہے کہ حضرت اماں جان مجھ سے زیادہ محبت کرتی ہیں۔ اور میرا زیادہ خیال فرماتی ہیں۔ اس وجہ یہ ہے کہ آپ کے ہر ایک سے علیحدہ تعلقات تھے۔ جب آپ سیر کے لئے جاتیں۔ تو لوگوں کے گھر میں بھی تشریف لے جاتیں۔ اگر کوئی غریب سے غریب عورت بھی کوئی نذرانہ پیش کرتی۔ تو آپ اسے بخوشی قبول فرماتیں۔ اور بہت مسرت سے اس کا شکریہ ادا فرماتیں۔ تاکہ اس کا دل جوئی ہو۔

جب کوئی حضرت اماں جان رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی خدمت میں بیماری کی شفا یا کامیابی کے لئے دعا کے لئے عرض کرتا۔ تو آپ رض نہایت درود سے دعا فرماتیں۔ اور فرماتیں، اللہ تعالیٰ شفا دے۔ اگر کامیابی کے لئے عرض کرتا۔ تو آپ فرماتیں۔ اللہ تعالیٰ کامیاب کرے۔ اور حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کی دعاؤں کی برکت سے ایسا سو بھی جانا۔ سب سے بڑی تکلیف اور رنج تو ہمیں اسی بات کا ہے۔ کہ ہم اس مقدس بہشتی کی دعاؤں سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے ہیں۔

## نمازیں

آپ اپنی پنچگانہ نمازیں نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ ادا فرماتیں۔ اور نماز میں قادیان میں بیت الدعا میں ادا فرماتیں۔ یہاں تک کہ جب آپ کی مرضی انتہا کو پہنچی ہوتی تھی۔ جب اذان ہوتی۔ تو میں یا کوئی اور عرض کرتا، "اماں جان اذان ہو گئی" تو آپ اسی وقت نماز میں مصروف ہوجاتی ہر وقت با وضو رہتیں۔ حتیٰ کہ جب آپ بہت کمزور ہو چکی تھیں۔ تو آپ بار بار راتیں پر یا پلنگ کی چٹھی پر یا تختہ مار کر تیمم کے طور پر اپنے چہرہ مبارک پر پھیرتیں۔

اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور عظمت کا خیال حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو صدائے کمال کا وحدانیت کا سید خیال تھا۔ گذشتہ سال ایک دن میں نے اماں جان رضی اللہ عنہما کے کپڑے دھو کر سوکھنے کے لئے پھیلائے۔ میری چھٹی می نیم

جس کی عمر گذشتہ سال تین برس تھی۔ وہ مجھ سے پوچھنے لگی۔ "اسی یہ قمیص کس کی ہے" میں نے کہا، "یہ قمیص تو اماں جان رضی اللہ عنہما کی ہے۔" اسی مجھے تو بول لگتا ہے۔ جس طرح یہ قمیص اللہ میاں کی ہے۔ پھر کہنے لگی، "اچھا پھر اماں جان رضی اللہ عنہما کا نام کیا ہے" میں نے اسی جواب میں دیا تھا کہ حضرت لول (یعنی) "ہم تو اماں جان رضی اللہ عنہما کا نام اللہ میاں رکھ لیتے ہیں۔" اس وقت تو میں بچی کی اس بات پر خاموش ہو گئی۔ جب معمول میں (اماں جان رضی اللہ عنہما کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ تو میں نے عرض کیا کہ یہ بات حضرت اماں جان کی خدمت میں عرض کی۔ اس پر آپ فرماتے لگیں، "نسیم کہاں ہے" اسے میرے پاس بلاؤ۔ میں اسے سمجھا دوں۔" میں نے اسی وقت نسیم کو بلوایا۔ تو نسیم بہت خوشی خوشی دوڑی ہوئی حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کی خدمت میں حاضر ہوئی آپ نے نسیم کو پیار کیا۔ اور فرماتے لگیں، "تو تو بہت بڑی سستی ہے۔ تم میرا نام پوچھنا چاہتی ہو۔ تو میرا نام ہے نصرت جہاں بیگم اور پھر فرماتے لگیں، "اس کے منہ میں جہاں کی مدد کرنے والی" جس طرح ایک استاد بچے کو سبق سکھاتا ہے۔ اسی طرح سے آپ نے بچی کو اپنا نام اور اس کے منہ سکھائے۔ اور پھر فرماتے لگیں، "دیکھو میرا نام بھولا نہیں" پھر آپ نے نذرانہ نسیم سے اپنا سکھایا پورا سبق سنتیں۔ اور بہت خوش ہوئیں۔ فرماتیں، "دیکھو نسیم نے کبھی کبھی طرح سے میرا نام یاد کیا ہے"

آپ اس با سستی تھیں۔ آپ کا نام نصرت جہاں بیگم (جہاں کی مدد کرنے والی) آپ نے روحانی طور پر بچی جہاں کی مدد کی۔ اور عملی طور پر بھی جہاں کی مدد فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کا مجھ ناچیز پر خاص فضل و احسان ہے۔ کہ اس نے مجھے حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کی خدمت کرنے کا موقع عطا فرمایا۔ یہاں تک کہ جب آپ نے آخری سانس لے رہی تھیں۔ ارہم سب آپ کے ارد گرد منہم متفکر بیٹھے ہوئے تھے۔ میں اس وقت آپ کے پیروں کی طرف اپنی لڑکھوئی ہوتی ہاتھوں سے دلدل اور نرم آنکھوں سے تک رہی تھی۔ کہ اب یہ مبارک مادر مشفق اپنے مولائے حقیق کے پاس جنت نعیم میں تشریف لے جا رہی ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ کے احسانوں میں سے یہ بھی ایک احسان ہے۔ کہ میں نے حضرت اماں جان رضی اللہ عنہما کے مبارک وجود کو آخری دفعہ اپنے ہاتھوں سے غسل دیا۔ اور اپنے ہاتھوں سے کافور اور عطر چھڑکا۔ آپ کو غسل دینے والیاں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اس خدمت کا آخری شرف عطا فرمایا۔ مندرجہ ذیل تھیں۔

بیگم صاحبہ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحبہ (دہاتی دیکھو منہ کے پر)

# پاکستان کی خارجہ پالیسی کی بنیادی مقصد انسانیت مسلم اقوام اور اسلام کی خدمت ہے

## اسلامی مدعوں کا مشاورتی مظاہر قائم ہو کر رہیگا

### کراچی کی پریس کانفرنس میں محمد ہدیری محمد ظفر اللہ خان کا بیان

نوٹ: اس بیان کا خلاصہ پہلے شائع ہو چکا ہے۔ اب مفصل بیان شائع کیا جاتا ہے

کراچی ۲ جون - وزیر خارجہ پاکستان چوہدری ظفر اللہ خان نے آج اپنی کانفرنس میں اعلان کیا ہے کہ پاکستان کی خارجہ پالیسی کا بنیادی مقصد برستور انسانیت، مسلم اقوام اور اسلام کی خدمت ہے۔ آپ نے دنیا کے موجودہ پریشانیوں کی حالت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیا کی نجات باہمی تعاون، ہمدردی اور امداد کے جذبات کو عملی جامہ پہنانے سے ہی ممکن ہے۔ اگرچہ میں ہونے والی مسلم دنیا کے اعظم کی کانفرنس کے بارے میں چوہدری صاحب نے تباہ کن جن ممالک کو اس کانفرنس میں شریک ہونے کی دعوت دی تھی ہے۔ ان میں بیشتر کانفرنس میں شرکت کے لئے تیار ہیں۔ البتہ ایک دو ملک پس و پیش کر رہے ہیں۔

وزیر خارجہ نے ذرا ئے اعظم کی مجوزہ کانفرنس کے اغراض و مقاصد بیان کرتے ہوئے یہ اعلان کیا۔ کہ پاکستان عالم اسلام کی قیادت سنبھالنے کا ہرگز عزائم نہیں۔ آپ نے ایران اور مصر کے تنازعات کے بارے میں پاکستان کے اختلافیاد کردہ موقف کی پھر وضاحت کی اور عرب لیگ کو خراج تحسین کیا

لندن کے پھرتہ اور اخبار "اکانوسٹ" نے ایک مضمون شائع کر کے پاکستان کی خارجہ اور اقتصادی پالیسی پر اعتراضات کئے تھے۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے یہ پریس کانفرنس اپنی اعتراضات کا جواب دینے کے لئے بلائی تھی۔ آپ نے کہا کہ اس مضمون کی وجہ سے پاکستان میں اچھا خاصا اضطراب پھیل گیا۔ تیسرا خیال ہے کہ اس مضمون کے بارے میں خاشاخی اختیار کرنے سے بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہو سکتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس مضمون میں جن امور کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان کے بارے میں پاکستان کی پالیسی ہمیشہ سے یکساں رہی ہے۔ اور اس میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوئی۔

اخبار مذکورہ کے نامہ نگار نے لکھا ہے۔ کہ پاکستان نے آزاد ہونے کے بعد مشکل حالات میں بہتر حالات کو واقف پیدا کرنے کی ایسی پالیسی شروع کر دی۔ کہ حکومت کو نظر ثانی تجرباتی کا وقت ہی نہ ملا۔ میرا خیال ہے کہ نامہ نگار نے "نظر ثانی کا یہ لفظ" انگریزی کی جگہ استعمال

کر کے مشرق وسطیٰ سے متعلق پاکستان کی حمایت کا اشارہ کیا ہے۔ جہاں تک اسلامی ملکوں کی حمایت کی پالیسی کا تعلق ہے۔ پاکستان ہمیشہ یکساں پالیسی پر عمل کرتا رہا ہے۔ اخبار نویس بہتر جانتے ہیں کہ جب ۱۹۴۷ء میں پاکستان کی بنا میں تعداد لوگوں میں موجود تھیں۔ اس وقت ان کے فلسطین کے عربوں کی پوری حمایت کی تھی۔ اسی طرح بعد میں جب بھی مشرق وسطیٰ کا کوئی معاملہ پیش ہوا پاکستان نے اس کی دوسری حمایت کی۔ جیسی کہ وہ فلسطینی عربوں کے مفاد کی کرچکا ہے "اکانوسٹ" کے نامہ نگار نے لکھا ہے کہ بعد میں پاکستان کی حکومت کو جب اپنے آپ پر زیادہ اہتمام دیا گیا تو اسے محسوس کرنے لگا۔ کہ سب سے بڑی اسلامی حکومت کی حیثیت سے مشرق قریب کی سیاسیات میں سب سے بڑا پارٹ ادا کرنا چاہیے۔ لیکن نامہ نگار اس حقیقت کو بالکل فراموش کر گیا ہے۔ کہ جب سے پاکستان اقوام متحدہ کا رکن بنا ہے۔ وہ ان ملکوں کے بارے میں ہمیشہ یکساں پالیسی پر عمل کرتا رہا ہے۔

تونس - ایران اور مصر نامہ نگار نے لکھا ہے۔ کہ اقوام متحدہ میں متعین پاکستانی وفد نے حفاظتی کونسل میں تونس کے قوم پرستوں کے مفادات کے تحفظ کے لئے جس سرگرمی سے لکھا ہے۔ پاکستان نے ایران اور مصر (جن کا جھگڑا برطانیہ سے ہے) کی اس سرگرمی سے حمایت نہیں کی۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ پاکستان مشرق قریب کے رقبے بڑے معاملے کو جوئی الحقیقت اس علاقے کے مفاد کا معاملہ ہے۔ نظر انداز کر رہا ہے

چوہدری صاحب نے کہا کہ نامہ نگار کے اس فقرے کے الفاظ ایک دوسرے کی تردید کر رہے ہیں۔ تونس، ایران اور مصر کے معاملات حال ہی میں پیدا ہوئے ہیں۔ حالانکہ نامہ نگار نے اس سے پیشتر ان مسائل کے بارے میں یہ بھی لکھا ہے کہ جب سے پاکستان کو اپنے امور پر کم و بیش اعتماد دیا ہے۔ مشرق قریب کے معاملات میں اس کی پالیسی تبدیل ہو چکی ہے نامہ نگار نے تونس کا ذکر کر کے مراکش کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ اور ہر شخص جانتا ہے کہ مراکش کے معاملے نے سچ ماہ سے دنیا کو

اپنی طرف منقطع کرائی تھی۔ اور یہ وہ وقت تھا جب ایران اور مصر کے حالات انتہائی عروج پر تھے۔ نامہ نگار غالباً مہجول گیا ہے۔ کہ جنرل اسماعیل کے اجلاس پیرس میں متعدد ملکوں کی طرف سے اس امر پر زور دیا گیا تھا کہ مراکش کا سوال ایجنڈہ میں شامل کیا جائے۔ اور پاکستان ان ملکوں میں شامل تھا۔ جنہوں نے اس تحریک کی پرزور حمایت کی تھی۔

نامہ نگار کو معلوم ہونا چاہیے کہ اس نے پاکستان کی پالیسی میں تبدیلی ہونے کا اندازہ بالکل غلط لگا ہے۔ یہاں معاملہ پالیسی کی تبدیلی کا نہیں بلکہ مروجہ کا ہے۔ پاکستان اقوام متحدہ کا رکن ہے جب مراکش کا معاملہ جنرل اسماعیل میں پیش ہوا تو پاکستان نے اس کی حمایت کی اور جب اس کا معاملہ حفاظتی کونسل کے سامنے پیش ہوا۔ تو پاکستان نے اس کی بھی پوری حمایت کی۔ لیکن ایران اور مصر کے مسائل ایسے ہیں کہ آج تک انہیں اقوام متحدہ کے سامنے پیش نہیں کیا گیا۔ لہذا یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ پاکستان اقوام متحدہ میں ان کی حمایت کرے۔

ایران اور مصر کے متعلق پاکستانی نظریات جہاں تک ایران اور مصر کے معاملات کا تعلق ہے۔ پاکستان اپنے نظریات کی وضاحت کر چکا ہے۔ اور بتا چکا ہے۔ کہ ان دونوں ملکوں سے پاکستان کے تعلقات کیسے ہیں۔ اور پاکستان کون کے مفادات سے کس قدر ہمدردی ہے۔ پاکستان اب بھی اعلان کرتا ہے۔ کہ پاکستان کو ان دونوں ملکوں کے مفادات سے پوری ہمدردی ہے۔ اور پاکستان سے جو بھی ہن پڑا۔ وہ اس سے دریغ نہیں کرے گا۔

### کانفرنسیں

نامہ نگار نے شیخ جامع الزہر کے ایک بیان کا اشارہ کر کے لکھا ہے۔ کہ پاکستان میں بہت سی کانفرنسیں منعقد ہوئی ہیں۔ غالباً نامہ نگار کا مفہوم بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس اور موزع عالم اسلامی ہے۔ جہاں تک بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کا تعلق ہے۔ اس کا مقصد اس کے نامہ

شامل تھے۔ دوسری کانفرنس غیر سرکاری ہے۔ اول الذکر کانفرنس کا پہلا اجلاس بلاشبہ کراچی میں منعقد ہوا تھا۔ لیکن اس کا دوسرا اجلاس تہران میں ہوا۔ اور تیسرا دمشق میں ہوگا۔ لہذا اگر یہ مان سمجھا جائے کہ نامہ نگار کو شیخ جامع الزہر کے مافی الضمیر کا پورا علم ہے تو بھی اس نے بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کا غلط ذکر کیا ہے۔ کیونکہ اس کا صرف ایک اجلاس کراچی میں منعقد ہوا ہے

### ایران اور مصر کی حمایت کا سوال

اگر میں نامہ نگار کی غلط بیانیوں کا جواب نہ دوں۔ تو میرا خیال ہے کہ اس سے پاکستان کی پالیسی کے بارے میں غلط فہمیاں پیدا ہو جائیں گی ہر شخص جانتا ہے کہ ایران اور مصر کے تنازعات برطانیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ ہم نے ایران اور مصر کی حمایت اس لئے نہیں کی کہ وہ اسلامی ممالک ہیں ایران پاکستان کا سب سے قریبی ہمسایہ ہے مصر ان ملکوں میں بہت بڑی حیثیت رکھتا ہے۔ جو مشرق قریب سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جن کا سلسلہ پاکستان کے ہمسایہ ملکوں تک پہنچ جاتا ہے۔

ایران اور مصر اسلامی ممالک ہیں۔ اس لئے علاوہ وہ ایشیائی بھی ہیں۔ لیکن پاکستان ان کی حمایت صرف اس لئے نہیں کر رہا کہ وہ ہمسایہ ہیں یا اسلامی ممالک ہیں۔ یا ان کا تعلق مشرق سے ہے۔

چوہدری صاحب نے کہا کہ مجھ پر کئی دفعہ یہ اعتراض ہوا ہے کہ میں بین الاقوامی امور میں بھی قرآن حکیم اور حدیث کا ذکر کر دیتا ہوں۔

### تصیح

کل کے انفضال میں محترمہ آمنہ بیگم صاحبہ کا حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے متعلق جو مضمون شائع ہوا ہے۔ اس میں آپ کے صدقہ و خیرات کے ذکر میں دھمکے لگے گئے ہیں۔ حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ نے جو رٹ تحریر فرمایا ہے اس میں بعض غلطیاں رہ گئی ہیں اس لئے وہ نوٹ دوبارہ شائع کیا جاتا ہے۔ اصحاب تصحیح فرمائیں " رمضان المبارک کے علاوہ ماہ محرم میں بھی ہفتہ و خیرات بہت فرمائیں اور گھر میں بھی نوکروں وغیرہ سب کو اچھا کھلائیں کہ سال شروع ہے اور خیراتی مہینے ہیں جو شروع ہوئے ہیں خیرات کر کے گوارا اپنے اہل عیال پر فرمائی رکھے گا۔ اس کو سال بھر فراخی رہے گی"

لیکن مجھے ان اعتراضات کی روانہ نہیں۔ اگر اس سلسلہ میں مجھ پر  
پھینچا تو کسی بھی حالت میں تو مجھ میں خیر ان کے کام کا کوئی ذرا  
اس موقع پر جو بری صاحب نے ایک آیت بھی لکھی اور کہا  
کہ میں یہ تسلیم نہ کرتا ہوں۔ لیکن کاموں میں اپنے بھائیوں  
کی مدد کرو۔ لیکن اگر وہ غلط کام کر میں یا رسول خدا صلی اللہ  
علیہ وسلم کی تعلیمات کی خلاف ورزی کو کہتے ہیں۔ تو ان  
کی حمایت نہ کریں۔ اس کے بعد آپ نے ایک حدیث بھی  
سنا کر فرمایا کہ ہمارا بھائی جو کہ ظلم کر رہا ہو جو وہ  
مظلوم ہو۔ اس کا امداد کی جاؤ۔ لیکن جب صاحب نے کہا ہے  
حصہ سے استفسار کیا۔ کہ ظالم کی امداد کے لئے بھی جہادیں  
کوزیادہ کہ اس لئے جاؤ کہ اسے ظلم سے روک سکے۔

### سردھری

ہمدردی سے پاکستان پر یہ الزام مانتا ہے کہ ایران  
اور مصر سے اس کی حمایت ہو رہی ہے اور اسے یا اس کا ہتھیار  
نقظ سردھری کا ہے۔ لیکن نامہ نگار کا یہ بیان بالکل بے  
نیادہ ہے۔ پاکستان بارہا کہہ چکا ہے۔ کہ ایران کو یہ حق  
حاصل ہے۔ کہ وہ تیل کی صنعت کو قومی بنائے اور کسی ملک  
یا حکومت کو اس کے اقدام پر اعتراض کرنے کا حق حاصل  
نہیں۔ خاص کر برطانیہ کو تو ایران کے اس اقدام پر  
کسی بھی اعتراض کرنے کا حق حاصل نہیں۔ کیونکہ وہ  
اپنی ہی صنعتوں کو قومی بنا چکا ہے۔ ایران کے تیل  
کا معاملہ ایسا ہے۔ کہ اس کی وجہ سے حکومت ایران  
اور دیگر ممالک کو آئی لین میں کچھ تنازعہ برپا ہوتا ہے  
جو اس کے لئے پاکستان کا خیال ہے کہ اس معاملہ کو ختم  
اسلوب سے پٹا دیا جا سکے۔ پاکستان کی یہ پالیسی  
بالکل بلاشبہ ہے۔ اور اس میں قربانیت کے تاثر  
کا کوئی واسطہ نہیں۔

### امریکہ کے ایک جج کا حوالہ

جو بری صاحب نے اس موقع پر امریکہ کے  
ایک جج کو رشک کے جج مسٹر ولیم ڈگلس کے بیان کا بھی حوالہ  
دیا ہے۔ کہ اسے میں ایک دفعہ یہ مشہور ہو چکا تھا۔  
کہ وہ صدر امریکہ جو یہ امریکہ کے ہونے والے انتخابات  
کے امیدوار ہیں جو بری صاحب نے کہا کہ مسٹر ڈگلس  
نے امریکہ کے بارے میں بے فکر دئے دیئے۔ وہ لکھ  
چکے ہیں کہ امریکہ کی ایک بہت بڑی نٹھلی ہے۔ کہ مشرقی  
قرب کے بارے میں ایسی پالیسی اختیار کر چکا ہے۔  
جو برطانیہ کی منگمانہ پالیسی کے متروک ہے۔ برطانیہ  
میں تک ایران سے دی سوا کر تاپا اڈا سے ر  
جو مشرقی وسطی کے برطانوی مقبوعہ منادات یا نو آبادیات سے  
کرتا ہے۔ اس کی ایک مثال ایران کے تیل کا معاملہ ہے  
برطانیہ نے بدتمیزانوں سے تیل کی امراسات حاصل کیں  
اس لئے تیل کی مرادات کے حصول کے لئے ایرانی زمینوں  
کو لٹھوں پر نڈر کر شوت دی۔ یہ یہ مرادات اس میں  
کون سے برطانیہ کو بہت زیادہ نقصان پہنچا۔  
یہ ایک حقیقت ہے کہ مشرقی وسطی کے عوام  
برطانیہ سے بہت نفرت کرتے ہیں۔ اور اب جب کہ  
امریکہ نے برطانیہ کی حمایت شروع کر دی ہے۔ مشرقی

وسطی کے عوام امریکہ سے بھی کبھی ہی نفرت کرنے  
لگیں گے جیسی کہ وہ برطانیہ سے کرتے ہیں۔

### مصر

مصر کے بارے میں وزیر خارجہ نے بتایا ہے۔ جہاں کہ  
مصر کا تعلق ہے۔ برطانیہ سے مصر کا معاملہ یہ ہے۔  
کہ برطانیہ نے مصر کو برطانیہ کے علاقے سے اپنی فوج نکال لے۔  
اور اسی تیل کو مختصر ہو جانے سے۔ میں اس بلکہ ان الفاظ  
کا اعادہ کرنا چاہتا ہوں۔ جو میں وزیر خارجہ برطانیہ کی ملاقات  
میں کہ چکا ہوں۔ اور جو لندن کے اخبارات میں شائع  
ہو چکے ہیں۔

اس لئے کہ برطانیہ کے معاہدہ کی انجمنوں میں جانا نہیں  
چاہتا۔ جس کی رو سے برطانیہ کو فوج کو نہر سوویت  
علاقے پر قبضہ کرنے کا حق تھا۔ لیکن آپ وزیر خارجہ برطانیہ  
بہت جیسے سیاست دان ہیں۔ آپ بھرت جانتے ہیں۔  
کہ آپ نے اس معاہدے پر مصر کے دستخط کرنے  
میں کیا کیا کچھ کیا تھا۔ میں صرف آپ سے یہ پوچھتا  
چاہتا ہوں کہ برطانیہ کو اس معاہدے سے کیا فائدہ حاصل  
ہوا۔ میں تو یہ معلوم ہے۔ کہ برطانیہ نے مصر کو کام اور  
مصر کی حکومت کی دشمنی مول لی ہے۔

معاہدہ اب نہیں کچھ مصر کے بعد میں نے جو معاہدہ  
اور ہو سکتا ہے۔ کہ وہ تین سال تک جائیں۔ لیکن یہ  
دشمنی برسر تو قائم رہے گی معاہدے کا مقصد یہ ہے کہ  
نہر سوویت کے اہم جنگی ٹانگوں کی حفاظت کے لئے وہاں  
فوج کی ایک تعداد رکھے۔ لیکن آپ جانتے ہیں کہ  
جب مصر سے برطانیہ کا جھگڑا شروع ہوا۔ تو برطانیہ  
کو معاہدے میں مذکورہ تعداد کی سلیبت بہت زیادہ  
فوج بھی بڑی تیز اس کا کیا فائدہ ہے؟

جو بری صاحب نے کہا کہ پاکستان ہمیشہ اس  
اس امر پر زور دیتا رہتا ہے کہ مصر اور برطانیہ میں  
ایسی معاہدہ ہو جائے جو مصر کے لئے قابل قبول  
ہو۔ اور جس سے مصر کا قومی مفاد قائم رہ سکے۔ اگر  
ایسی پوزیشن اختیار نہ کی گئی تو مصر معاہدے کے کار  
ثابت ہوگا۔

### سوڈان

وزیر خارجہ نے سوڈان کے بارے میں کہا جس  
جسٹس سوڈان کا تعلق ہے۔ پاکستان کی پالیسی  
ہمیشہ سے یہ رہی ہے۔ کہ ان کے اس جھگڑے  
کو اپنی پوجھوڑو یا جیلے تاکہ وہ کسی بیرونی مداخلت  
یا دباؤ سے متاثر نہ ہوئے۔ بے تیراچی رہتا رہتا ہے۔ کوئی  
تصمیم نہ لیں۔ میں اس بلکہ نامہ نگار کا انٹرویو اس  
موضوع پر سے استفسار کرنا چاہتا ہوں کہ آیا پاکستان  
کی یہ پالیسی بے لاکھ ہے؟ کیا اس پالیسی میں جذبات  
کے تاثر کا کوئی دخل ہے؟ جو پاکستان کی یہی وہ پالیسی ہے  
جو اس نے پہلے ہی دن اختیار کی تھی۔ اور جس پر آج  
تک پاکستان عمل کر رہا ہے۔  
میں معاہدے کے بارے میں پہلے بھی کوئی دفعہ  
کہہ چکا ہوں۔ کہ یہ فوجی معاہدے کے دوام کے  
میں ہو تے۔ وہ اس پر زور دیتا ہے۔  
کہ اس کے الفاظ کا تقدیر

معاہدے کے لئے جس میں ہوتے کے حالات کو اختیار  
کرتے ہیں۔ مثال مصر اور برطانیہ کی ہے۔ جو معاہدہ کو منسوخ کرنے  
کیلئے حالات کو رخ کی روشنی سے کام لے رہا ہے۔  
اور برطانیہ کو سنبھالنے سے کہ معاہدے کے الفاظ کا تقدیر  
قائم ہے۔ اور وہ مصر طرف سے اس مطالبہ کو دیکھنے  
کہ اس کے لئے معاہدے کے معاہدہ کی شرطیں پوری کر لی  
جائیں۔ صحابہ کا وہ مصر اہلو بیسے سے کہ جب  
کوئی طاقتور حکومت معاہدے کو منسوخ کر دیتی ہے  
بڑی جگہ میں اس سلسلے میں اس کی حمایت کرنا شروع  
کر دیتی ہیں اور کہ وہ حکومت کچھ بھی نہیں کر سکتی۔

### ممالک اسلامیہ کی قیادت

جو بری صاحب نے کہا۔ کہ پاکستان کسی دوسرے  
ملک کی قیادت کا کبھی متمنی نہیں رہا۔ ان کا نمونہ  
نامہ نگار کے الفاظ میں یہ اشارہ موجود ہے۔  
کہ ہم نے دوسرے اسلامی ملکوں کی قیادت حاصل  
کرنے کی کوشش کی تھی۔ لیکن ہم اس میں ناکام رہے  
ہیں۔ اور اب ہم نے مترجمانہ انداز میں یہ کوشش  
ترک کر دی ہے۔ میں اس سلسلے میں نامہ نگار کو جلیغ کرتا  
ہوں۔ کہ وہ میری ہاؤز پر نظم پاکستان کے کسی بیان  
یا تقریر کا ہتھیاس پیش کرے۔ جس میں کوئی ایسا لفظ  
موجود ہو کہ ہم ممالک اسلامیہ کی قیادت کے دعویدار  
ہیں یا جہاد کے راہ میں اس کوئی تہمت ہے۔

### پاکستان کا موقف

ہم یہ کہتے ہیں۔ کہ ہم نے اپنے آپ کو اسانیت  
خلاف اسلامیہ اور اسلام کی خدمت کیلئے وقف کر رکھا  
ہے۔ ہم آج بھی اسی کہہ رہے ہیں۔ کہ جب بھی ہمیں  
موقع ملا ہم اسانیت، ممالک اسلامیہ اور اسلام  
کی خدمت کریں گے۔ میں نے پاکستان کے کسی ذمہ  
عہدیدار نے کبھی یہ نہیں کہا۔ کہ ہم عرب لیگ کا مقام  
اپنے لئے حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ یا ہم عرب لیگ کے  
مخالف ہیں۔ ہم ہمیشہ سے یہ کہتے رہے ہیں۔ کہ  
جو عرب لیگ ممالک اسلامیہ کی اپنی دوہمائی کر رہی ہے۔  
جو وہ معاہدے نے زمانیاں کا نمونہ کا  
نامہ نگار لکھتا ہے۔ کہ پاکستان صرف اپنے معاملات  
پر گفتگو نہیں کرے گا۔

جو بری صاحب نے کہا۔ یہ جیسے کہ ہر  
حکومت کو ایک طرف اپنے داخلی امور اور دوسری طرف  
اپنی خارجہ پالیسی پر توجہ مرکوز کرنی پڑتی ہے۔ اور  
ہم بھی اسی اصول پر قائم ہیں۔ لیکن جب آپ داخلی اور  
خارجہ پالیسی کے الفاظ استعمال کرتے ہیں تو  
یقیناً آپ کے ذہن میں یہ چیز بھی آجاتی ہے۔ کہ  
کسی حکومت کو اور خارجہ میں بھی دخل ہونا چاہیے  
اگر نامہ نگار کا مقصد یہ ہے کہ فلسطین یا ایران  
یا مصر سے تعلق ہمارا موقف ہمارا ایسا معاملہ نہ تھا  
تو یہ نامہ نگار کی غلط فہمی ہے۔ کیونکہ اگر واقعی اس  
کا یہ مطلب ہے۔ تو وہ کسی آزاد اور خود مختار حکومت  
کے ذمہ داروں کو ہمتی سے ماری ہے۔ اس کا مطلب  
یہ ہے کہ اس سلسلے میں مبادی داخلی پالیسی

یہ کہ میں مشکلات اور دو کاوشیں سید ابو بکر ہیں  
تو وہ ہمیشہ موجود رہتی ہیں۔ اس وقت کوئی ملک الگ  
تھلک رہنے کی پالیسی اختیار نہیں کر سکتا۔ ہر ملک  
ایسے معاملات کے تقاضے میں ہی پارٹ اور کرنے کی  
کوشش کرتا ہے جو اس کے نزدیک درست ہوں  
خواہ دوسرے ممالک اسے غلط ہی قرار دیں۔ تو ان  
اور اس زمین میں داخلی اور خارجہ معاملات دونوں  
شامل ہو جاتے ہیں۔ مگر صرف دوسرے ہی کا ہونا  
ہے۔ اگر نامہ نگار کا مطلب یہ ہے کہ فلسطین، مصر  
یا عراق کے معاملے میں دخل نہ پاتا۔ ان کا کام نہ  
تھا۔ تو اس صورت میں میں نامہ نگار سے یہ پوچھتا  
گا۔ کہ اگر وہ کون سے ملک میں جہاد کرنے ان ملکوں  
کے معاملات میں مداخلت کرنے کا اشارہ حاصل  
کر رکھا ہے؟

### پاکستان کی اقتصادی مشکلات

نامہ نگار نے حضرت بہت بے جا میں پاکستان کی  
اقتصادی مشکلات کا ذکر کیا ہے۔ اور لکھا ہے  
کہ اگر یہ کہتے دہ تین مہینوں سے دیتا تو اس مقام  
مال کی بڑی ضرورت ہے۔ جو پاکستان آسانی سے  
خرام کر سکتا ہے۔ پھر بھی پاکستان کی اقتصادی مشکلات  
بڑھ رہی ہیں۔ یہ درست ہے۔ کہ پاکستان جو عام مال  
ذرا کم کر سکتا ہے۔ کچھ دوسرے اس کی مانگ بڑھ رہی  
ہے۔ لیکن اگر نامہ نگار میں یہ تعلیم دینا چاہتے  
کہ ہمیں اس مقام مال کی برآمد بڑھانی سہا نہیں  
کرنا چاہیے۔ یہاں کوئی کم کوئی چاہیے۔ تو وہ  
محقق کی حیثیت میں اس سلسلے میں نامہ نگار سے  
سوال کرنا چاہتا ہوں۔ کہ کیا اقتصادی مشکلات میں  
صرف پاکستان ہی مجتہد ہے۔ یا انگلستان بھی مبتلا ہے  
اگر آخر الذکر کے سلسلے میں بھی اقتصادی مشکلات  
موجود ہیں تو وہ انگلستان کو اس سلسلے میں کیا مشورہ  
دے گا۔

### برطانیہ کی مخالفت

نامہ نگار کا یہ بیان غلط ہے۔ کہ پاکستان کا  
رہنہ برطانیہ سے غیر دوستانہ اور معاہدہ ہے۔  
کئی ایک معاملات میں ہم نے برطانیہ کی مخالفت کی ہے  
اور وہ ملکوں میں اس قسم کے اختلافات ہو رہی تھے  
میں کیا امریکہ اور برطانیہ اور برطانیہ اور فرانس میں  
اختلافات موجود نہیں۔ یقیناً پاکستان اور برطانیہ کے اختلافات  
بڑھے نہیں ہو گئے تھے۔ برطانیہ اور امریکہ یا برطانیہ اور فرانس  
میں موجود ہیں۔ ہم نے تقریباً میں برطانیہ یا مشرقی وسطی کے  
بارے میں جو پالیسی منہ کی تھی۔ ہم اس پر عمل کر رہے ہیں  
اور ہماری اس پالیسی میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ ممالک اسلامیہ  
کے ذمہ داروں کو اس سلسلے میں پوچھو یہ صاحب نے ایک سوال  
کہو اب میں کہا کہ ملک اسلامیہ کے ذمہ داروں کو اس کا فرانس  
کے بارے میں منہ ماکو اعلان دی گئی تھی۔ اس سلسلے میں  
ذمہ داروں کو اس کا فرانس کی منہ ماکو اعلان دی گئی تھی۔ اس سلسلے میں  
دیوبند نامہ میں بھی لکھا گیا۔ کہ فرانس نے فلسطین کو  
جو بری صاحب نے ایک اور سوال کے جواب میں کہا

اس سلسلے میں فرانس نے فلسطین کو

# حب امیر احیدر اسقاط اجل کا مجرب علاج فی تولد دیرھ روپیہ

## سمندر پار کے خریداران نوٹ فرمائیں

موجودہ پتھر ڈاک خانہ کی رو سے سمندر پار کے پیکٹوں پر چارجز نہ نی پیکٹ خرچ آتا ہے۔ اس لحاظ سے قیمت اجازتیں روپے سالانہ کم ہے یکم مئی ۱۹۷۲ء سے قیمت معہ محصور ڈاک میں تیس روپے سالانہ ہوگی۔ اجانب نوٹ فرمائیں قیمت اجازتیں کے اندر اندر آنی آخر فریڈ ہے۔ بعض دفعہ کسی کسی بار یاد دہانی کرانی پڑتی ہے۔ اور یہ خرچ بھی خرید کے ذمہ ہوتا ہے (دیکھیں)

**حب اعصابی کمزوریوں۔** وماغی عوارض۔ مایٹھو یا اینٹ کا ڈو جانا۔ دل پر خوف کا بھر وقت طاری رہنا۔ سرکھانے اور سرکھانے کا علاج قیمت ۸۰ گولیاں۔ ۲۵ روپے

**حرب پید عمر می** دل۔ وماغ اور کھراب۔ مٹھو ویا قیمت ۸۰ گولیاں ۱۶ روپیہ

**بقلہ جانت صلح جھنگ**

## ضرورت

سندھ کی سیکل آئیٹل اینڈ الائیڈ روڈ کلکتہ کی سیکلٹریہ کے میڈان سنس روہ میں ایک ایسے شخص کی ضرورت ہے۔ جو میکر ٹری کا کام کر سکتا ہو۔ اس کے علاوہ یہ بھی اہلیت رکھتا ہو۔ کہ آئیل ل کے کام کی نگرانی اور اس کا انتظام کر سکے۔ گذشتہ تجربہ ہو نا لازمی ہے۔

خواہشمند اشخاص اپنی درخواستیں بمقام گزشتہ کارگزار می سندھ ذیل پتہ بھیج دوں۔

تنخواہ حسب لیاقت معقول دی جائے گی۔

پیرمین۔ سندھ کونسل آئیٹل اینڈ الائیڈ روڈ کلکتہ

**لاہور سے سیالکوٹ**

کے جی بی بس سروس لینڈ کی آرام دہ بسیوں میں سوار ہو کر آڈھتہ کے سلطان اور ٹاؤن اور میرواڑ سے دست تفریح بریلی میں۔

وجودی امروارغان منجھری ٹی بس سروس

**درخواست دعا!**

ہرے نانا جان قبلہ چورہی پتھڑی محراب صاحب بناؤ ڈاکٹر لیسون دیج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں سے ہیں اشد مدد امر میں مدد۔ فاج۔ دل کی دھڑکن اور درد کم دیکھو کی وجہ سے بیمار ہیں۔ اور صاحب فرانس میں اور اب چار سال سے آڈھتہ بھی نہیں آئے۔

صحابہ کی مدد و تیش تادیا ن۔ خاندان حدیس اور جمع زرگان ملت سے درد دل سے مٹاؤں کی عاجز اور درخواست سے

رفا کاندھیشی فیض الدین جمیل

**کلیں کینی لمبدا۔** ۸۰ گولیاں۔

**قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج**

کارڈ آئیپک

**مفت**

**عبد اللہ الدین سکندر سیالکوٹ**

الفضل میں اشتہار دینا کلیڈ کامیابی ہے

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی یاد میں، بقیہ کے بیچ صاحب حضرت میر محمد اسماعیل صاحب نے جناب عباسی نے زینب صاحبہ حضرت ام المومنین امیرہ اللہ تعالیٰ اور خاک رناچیز غسل وغیرہ کے لئے پانی گرم کرنے کا شرف اہلبہ صاحبہ مولیٰ رحمت علی صاحب سابق بیٹے ساڑھو کو حاصل ہوا۔

مجھے شروع بیماری سے لیکر آخری دم تک حضرت ام جان ہماری خدمت کرنے کا اجر اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہے۔ اس شہیدہ بیماری کے ایام حضرت ام جان ہمارے نہایت صبر و تحمل سے گزارے ہیں۔ اور کبھی بھی اہل آہ نہیں کی۔ آپ ہمیشہ دعائیں کلمات سبحان اللہ و تہناتی رشتہ تھیں۔ مجھے ہمیشہ اس بات کی توجہ رہی کہ آپ اپنی زبان مبارک سے کچھ الفاظ کہیں۔ میں اکثر آپ کے چہرے کو بجز رنگی نہیں کر شایدا بھی ام جان ہمارے کوئی لفظ بولی۔ مگر آپ میں جو صبر و استقلال اور صبر تھی۔ آپ اس کا دامن چھوڑنا نہیں چاہتے تھیں۔ جب کبھی سیدنا حضرت آندس یا حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ ایے یا کوئی اور فرزند ان آپ کی طبیعت دریافت کرتا تو آپ نہایت صبر و تحمل سے فرمائیں۔ "میری طبیعت بہت اچھی ہے"

حضرت ام جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال اللہ تعالیٰ جان سے ہجرت سے لیکر ان دنوں تک جس زبردست صبر و استقلال سے زندگی کے دن گزارے ہیں۔ وہ عظیم الشان ہیں۔ آپ نے اپنی زبان مبارک سے کوئی بیجا لفظ نہ بولا ہے۔ اور آپ کا لفظ سمجھی نہیں نکالا۔ آپ ہر وقت اللہ تعالیٰ کے فضل پر راضی رہتیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہماری ہر دعا ہے۔ وہ ذات باری تعالیٰ ہیں حضرت ام المؤمنین کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرماتے۔ اور اپنی خاص رحمتیں اور برکتیں آپ پر امداد کے اولاد پر برحق ہوتی تھیں نازل ہوں۔

جس طرح اللہ تعالیٰ نے مجھے یہاں حضرت ام جان کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اسی طرح وہ عظیم و بردبار مولائے کرم میری غلطیوں کو صاف فرمائے۔ اور مجھے اگلے جہان میں اپنا قریب اور حضرت ام جان ہمارے کی نزدیک عطا فرمائے۔ آمین حضرت ام جان کی بوند جو ابستگی آپ کے خاندان سے پیدا ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اسے قائم رکھے۔ آمین اور میری اولاد کے دل میں آپ کے خاندان کی عزت ڈالے اللہ تعالیٰ کے مہربان ہووے اس بزرگ و پاک ہستی پر ہوں۔ آمین۔ اللهم صل علی محمد و علی آل محمد۔ ہارٹ و سلم انک حمید مجید۔

م طریق عمل دیوانے کپڑے بدلوانے کی خدمت گھر رہنے کی صورت میں اپنے ذمے رکھی تھی۔ اور اب کچھ عرصے سے بالکل ہر وقت حاضر رہنے لگی تھیں۔ بہت کمزوری کے آخری میروزوں میں بہت خدمت کی۔ غرض تعالیٰ ان سب کو جزائے تیر دے۔ (مبارک)

لکھ حضرت ام جان رضی اللہ عنہا کی ادارت میں واقعہ ہمتی حلوی فرمائیں۔ عکاز لاکر پتہ

سہ حضرت ام جان ہمارے ایک دن حضرت چوڑے ناموں جان (میر محمد اسماعیل) کا وفات سے دو تین ہی دن پہلے ان سے فرمایا کہ "میں میری وصیت ہے کہ صاحبہ ڈیکم صاحبہ حضرت میر محمد اسماعیل کے غسل دیں۔" ناموں جان ہمارے منہ سے کہ فرمایا۔

کہ تو آپ سے پہلے جانے کو تیار ہیں۔ (بھائی جان ان دنوں بیمار تھیں) اس کے غالباً تیسرے ہی دن خود ناموں جان رضی اللہ عنہا جان فانی سے رخصت ہو گئے۔ چونکہ میں اس وقت موجود تھی۔ مجھے وہ بات یاد تھی۔ حضرت ماں جان ہمارے وصال کے بعد ہی نے ممان جان سے کہا کہ آپ اس وصیت کو آپ پورا کرنا ہے۔ اسی پر وہ باوجود بیمار کمزور اور خود غم سے چور ہونے کے اس آخری خدمت کے لئے تیار ہو گئے اور یہ سب جن کے نام آئندہ بیٹوں کے لئے ہیں۔ شریک تھیں۔ (مبارک)

لکھ عائشہ زوجہ اسماعیل والدہ نذیر احمد پیکووال کی میں کبھی نہیں سے حضرت ام جان کی خدمت کا شرف حاصل ہے۔ اور حضرت ام جان رضی اللہ عنہا نے فرمایا کرتی تھیں کہ میری بیٹی ہے۔ (انہوں نے آخری سالوں میں کمزوری کے زمانہ میں مستقل ۲۰

**تربیت اھل۔** حمل ضائع ہو جانے یا بچے فوت ہو جانے کی نشانی ۱۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے ڈولخانہ نور الدین جو حامل بلڈنگ لاکھو

پتہ: دینے والا بعض اوقات نام سے اس کو پکارتا ہے۔ اس وقت نورانی اسباب اور جو بھی سبب اور دریا کو کرنا کرتی۔ قند کے کچھ مشکلات ہیں۔ تو زائید پیر دینی۔ مشکلت سے سبب کر کے اپنی دینی مشکلت سے سبب کر کے اپنی دینی مشکلت اور لاد۔ تیبہ والوں کے کہیں اسکا۔ یہی پوچھتی ہیں۔ جنہوں نے عیب نہ صاف صاف پتہ دیا ہے۔

اگر تیس سے چیر لاکر دینے والی تو تین گھنٹہ اسکی گواہ ہوں گی۔ (مبارک)

# شورش پسند چوہدری محمد ظفر اٹھائے کوہِ گداز کی آہ

## موصوف ان نادر نگار مدبرین میں سے ایک ہیں جن کی سیاسی پیش بینیوں میں روحانی بصیرت کا عنصر نمایاں طور پر غالب نظر آتا ہے

### اپ کی خدمات کے نتیجے میں پاکستان کی عظمت و وقار کو جو چار چاند لگے ہیں اسکی مثال مشکل ہی سمجھ لیگی

## روزنامہ سول اینڈ ملٹری گزٹ کراچی کی طرف سے قلمی پر از عرصہ کی پر زور مذمت

روزنامہ سول اینڈ ملٹری گزٹ کراچی کی ۱۹ مئی ۱۹۵۲ء کی اشاعت میں "سید کا رہی کے عقائد" کے تحت ایک مقالہ اقتدار حیرت بخش ہوا تھا جس کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

کمال کی حد تک پہنچا ہوا ہے۔ ایک ایسا شخص جس کی باطنی تربیت کا معیار بے حد بلند ہو جس میں عجز و انجسام کوٹھ لٹا کر بھرا ہوا ہو جس کی حب الوطنی اور جس کا جذبہ وفاداری حد درجہ پختہ اور مستحکم ہو، اور جو کمال خاموشی سے تعمیر ملت میں بہترین مصروف ہو۔ ایسے شخص کے لئے دل میں محبت و اخلاص اور اس کے لئے گہرے جذبات کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس پر "برطانیہ کے چٹھو" ہونے کا الزام لگانا حق و عدالت کا خون نہیں تو اور کیا ہے۔ (اس کے سوا کیا کہا جائے) اس الزام تراشی کا کوئی فائدہ اور یہ نہاد دماغ ہی مرتکب ہو سکتا ہے۔ اگر ایسا واجب التحفظ شخص بھی عاقلوں کے چھوٹے پروپیگنڈے کی زد سے محفوظ نہیں رہ سکتا تو مجھے لینا چاہیے۔ کہ یہ پوچھنا جو صورت حال اس دور میں انسانی سیکڑا کی انتہائی پست حالت پر دلالت کرتی ہے۔

### قید لگ کر ڈیڑھ گھنٹہ کی درخواست

تلمذ نظر کر رہی۔ لاہور میں پاکستان نیشنل کونسل کے قیام سے متعلقہ طور پر غائب ہونے والے کی اپیل مسترد کر دی۔ یہ اپیل سندھ چیف کورٹ کے اس فیصلے کے خلاف دی گئی تھی جس کے بموجب سندھ چیف کورٹ نے جس بے جا کی درخواست منظور کر دی تھی۔

ہیں۔ اور پھر اسے شاذ و نادر تو ہی دلی عقائد کی وجہ سے بیرونی دنیا میں بھی عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ ان لوگوں نے ایسی قابل قدر شخصیت کے خلاف بدگونی سے کام لے کر احسان فراموشی کا انتہائی شرمناک مظاہرہ کیا۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے جو اس وقت اقوام عالم میں دنیا کے اسلام کے عظیم ترین سیاستدان تسلیم کئے جاتے ہیں پاکستان کی خدمت سے جلاتے ہیں حیرت انگیز کارنامہ سر انجام دیا ہے۔ اقوام متحدہ کے سامنے ملک کا معاملہ پیش کرنے کا سوال ہو یا مسلمان قوموں کے نظریات و مقاصد کو فروغ دینے کا مسئلہ امن عالم کے قیام کا تذکرہ ہو یا دنیا کی پیمانہ قوموں کے حق خود اختیاری کی تائید کا ذکر بہر حال جس اعتبار سے بھی دیکھا جائے۔ انہوں نے پاکستان کے عظمت و وقار میں وہ گراں قدر اضافہ کیا ہے۔ کہ جس کی مثال ملنی محال ہے۔

چوہدری محمد ظفر اللہ خان ان نادر روزگار مدبرین میں سے ایک ہیں۔ جن کی سیاسی پیش بینیوں میں روحانی بصیرت کا عنصر نمایاں طور پر غالب نظر آتا ہے ایمان و یقین اور باطنی پاکیزگی کے باہمی امتزاج نے ان کے ضمیر اور قول و فعل میں کامل مطابقت پیدا کر دی ہے۔ وہ موجودہ وقت کے اچھے ہوئے سیاست کا مسائل کو مذہبی عرفان کی مدد سے حل کرتے ہیں۔ یعنی ان کی باطنی معرفت اور روحانی بصیرت نام نہاد صوفیوں کی کلمات اور فاسد قسم کے مذہبی جنوں سے بیکس باک ہے۔ تاریخ کے گہرے مطالعہ اور دور بینی کی فداد صلاحیت نے ان کے نقطہ نظر میں ایسا توازن پیدا کر دیا ہے جو بلاشبہ

آئے ہمارے ملک میں لازم کا فریب ان لوگوں پر آسانی مل جاتا ہے۔ جو اچھے دین کے قوت سے عاقل ہیں۔ یعنی ان کے ذہنوں میں اس کی مہارت اور اجیت کا صورت ایک بہم ساقصود ہے جہاں تک اس کے مال و مایعہ کا تعلق ہے مذہبی تعصب نے ان کی آنکھوں پر پیش بانجی ہوتی ہے۔ اور وہ اسے صحیح احساس سے بالکل ہاری ہیں۔ ایک جمہوری حکومت شخصی آزادی کی اس حد تک اجازت نہیں دے سکتی کہ لوگ خاد بر پا کر کے فرقہ وارانہ اور لوٹا ک میں لٹا کر رکھ دیں۔ حکومت کے قیام کی عریض و تقاضا ہی ہے۔ کہ وہ امن و امان برقرار رکھے یا خصوص وہ اس ذمہ داری کو تو کبھی فراموش کر ہی نہیں سکتی کہ وہ مذہبی اور سیاسی اعتبار سے ہر طبقہ خیل لے لے لوگوں میں یہ اعتماد پیدا کرے۔ کہ وہ اپنے خیالات کا بھر پور آزادی اور بے باکی سے اظہار کر سکتے ہیں۔ اور لاپرواہی میں انہیں تشدد آمیز دھمکیوں اور مظاہروں کے خلاف قانون کی پوری پوری حاکمیت حاصل ہوگی۔ جمہوری خیالات کی محنت و تفسیر کے لئے ہر ذریعہ ہے۔ کہ تازہ شخصی آزادی کا حدود و حدیں کر دی جائیں۔ اور باقاعدہ ان کی دماغیت کے ہر قسم کا ایہام دور کر دیا جائے۔ شخصی آزادی کا یہ مطلب ہرگز نہیں یا جاسکتا کہ انسان اپنے نظریات اور رجحانات کو دوسروں پر باجبر ٹھونسنے کی کوشش کرے۔ کسی کو بدگونی اور تذلیل و تحقیر کی اجازت دینا جمہوری آزادی کے بیکس منافی ہے۔ اس سے جہاں دوسروں کی آزادی میں رختہ پڑتا ہے۔ وہاں جماعتی تحفظ اور مفاد عامہ کو بھی سخت نقصان پہنچتا ہے۔

مظاہرین نے ایک ایسی ہمتی کی تربیت ملامت بنایا۔ جو ان اسلامی نظریات پر صدق دل سے ایمان رکھنے میں کسی دوسرے سے پیچھے نہیں ہے۔ جن کا یہ مظاہرین خود اپنے آپ کو ملحد اور مجتہد

(مازنی کو) ہفتے کے روز ایک بے لگام ہجوم نے جہاں گیارہ بارک میں امریکوں کے جلسہ پر زبردستی لڑ بولا۔ اور صدر میں کت لالا کر چوہدری محمد ظفر اللہ خان کے خلاف نعرے لگائے۔ ان کے اس طرز عمل نے ایک بار پھر ثابت کر دیا ہے کہ مذہبی تعصب کا کردہ جذبہ جو ذہنی اور روحانی آزادی کے حق میں ہر قائل کا درجہ رکھتا ہے نطم بھرا رکھنے میں کیا کچھ گل نہیں کھلا سکتا۔ ظاہر ہے کہ ہجوم نے تشدد اور خندہ گردی کا مظاہرہ اس لئے کیا کہ وہ بعض مخصوص روحانی و اخلاقی نظریات کے بیک اظہار اور فساد پالیسی کے موخر سے نفاذ کے خلاف احتجاج کرنا چاہتے تھے۔ حالانکہ جہاں تقاضے پالیسی کا تعلق ہے ہمیں صفت اول کی ان چند نامور ہستیوں میں سے ایک ہستی کی راہ نمائی اور نگرانی حاصل ہے۔ جس کو سب کا طور پر ایشیا بھر میں علم و دانش اور محرم و ذرات کا مظاہرہ قرار دیا جاسکتا ہے۔

اس سر پر ہجوم نے یہ نعرے بنائے تھے "قادیانی فراتینہ کے ریختہ میں" ظفر اللہ کو ذرات خارجہ سے الگ کر دو" اور رسالہ ہی پر امن ملے پر پتھر اڑھی گیا۔ ان کی یہ نعرہ بازی اور شورش پستی ان کے اس خوفناک رجحان کو بے نقاب کر رہی تھی کہ وہ لوگوں کو آتی ہی آزادی دینے کے روادار نہیں ہیں کہ وہ مظاہرین کے مخصوص عقائد و نظریات کے سوا کوئی اور عقیدہ یا نظریہ اختیار کر سکیں ہیں اجیت یا کسی دوسرے فرقتے سے ہونے والے عقائد کے متعلق بحث کی ضرورت نہیں۔ البتہ صحیح طور پر ہر ایک کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ مصلوب و مہجرت کے ذریعہ اپنے مخصوص مذہبی عقائد و نظریات کی تبلیغ کر سکے۔

معلوم ہوتا ہے کہ ملامت ہر قسم کی آزادی اور اجتماعی آزادی کو بیچ دینے کے لئے اٹھارے پچھلے پر کر لیتے ہو چکی ہے۔ آرتھ میں مہجرت میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے اس نے مذہبی جنوں کا بیانیہ کہ پوری طرح مسلح ہو کر ان کا اعلان میدان میں نکل